2020年12月1日/星期二 本版编辑/昌 山 视觉设计/黄 娟

漫步苏州河 随处可读诗

"诗话苏河"已征集 1403 首诗歌 部分佳作将镌刻在沿河公共空间

本报讯 (记者 肖茜颖)"诗话苏河·阅读静安"主题诗歌征集活动获奖名单和诗歌今天出炉,21 篇佳作分获一、二、三等奖,79 篇作品获入围奖。很快,市民漫步苏州河蝴蝶湾、上海总商会时,就有机会偶遇这些或华美或质朴的诗篇。

"诗话苏河·阅读静安"主题诗歌征集活动由新民晚报社和苏州河贯通(静安段)公共艺术创作组主办,旨在贯彻"人民城市人民建,人民城市为人民"的理念,在苏州河贯通

(静安段)设计中践行开门办规划,让市民成为设计的参与者。活动邀请大众"书诗词文化,品苏河之美",用诗歌展现苏州河静安段的历史人文与改造新貌。

本次诗歌征集活动共吸引参赛者 512 人,征集诗歌 1403 首。参赛者年龄分布广泛,从 8 岁孩童到 86 岁老人都讴歌了苏州河的美好。除了上海市民外,参赛者还来自北京、江苏、浙江、安徽、天津、云南、青海、内蒙古、新疆等全国 28 地。经专家评委打分评出一等奖 1 个,二等

奖 10 个,三等奖 10 个,入围奖 79 个(获奖名单 详见 12 月 1 日新民晚报官方徽信)。

获奖诗篇大都充满真情实感。"坐在河边,看日升日落我老了。苏州河的歌依然那样年轻""我多想成为栖居静安的一棵青草成为苏州河心里,一滴透亮的水珠""可我说,静安城里最柔软的是万家灯火时你归来的脚步声声""我看见,历史在河这头的沉淀 我看见,摩登现代在河那头放光""河水流淌的声音盘旋在耳际,那是妈妈描绘的故事里的景象!在这里,我和小

时候的妈妈相遇了"……

到今年底,苏州河两岸 42 公里滨水岸线 将基本贯通开放,而部分获奖诗篇或征集佳作, 将以汉字和盲文形式镌刻在苏州河贯通(静安 段)公共空间内的栏杆、扶手以及地面等处。

上海市作家协会副主席、著名诗人、本次征集活动评委赵丽宏表示,获奖诗歌反映了苏州河的过往与当下。更可贵的是,这些最真挚的情感将以文字形式留存在苏州河边,为母亲河的美景锦上添花。

和平饭店 重现『海派经典』

古董车造型 的铺位,老唱机播 放着老上海经典 歌曲,营业员摇着 小铃铛招呼顾 客...... 在南京路 步行街东拓段,和 平饭店沿街开设 了一个充满老上 海风情的零售铺, 售卖的是传承当 年融合中式酥饼 与西方点心制作 技艺的"和饼",这 一老底子的"海派 经典"吸引市民游 客光顾。

杨建正 摄影报道

换下校服,穿上"胡服",穿越至大唐年间

的西域丝路,解开一场珍奇香料意外失窃的迷

案,从公主、随从、侍护卫等各色人等中,揪出

真凶! 在上海外国语大学附属外国语学校,-

场烧脑"剧本杀"正在上演。"神探"们需要先完

成亚洲文化知识音猜,再分辨出亚洲各地感产

香料有何不同,根据要求制作香囊,方可拿到

上见到的场景。在两周的时间内, 围绕"和而不

同 探寻亚洲"的主题,同学们通过短剧表演、

英语辩论赛、亚洲美食节、中国书画展、师生摄

影联展、亚洲文物图鉴等形式,探索这片充满

这是记者在上外附中第34届国际文化节

通关密令,获得破案线索。





探秘校园里的亚洲之旅

上外附中第34届国际文化节侧记

文化交融和碰撞的土地。

"好玩,才能吸引同学参与!"高二(1)班女生林晨曦是百草医疗社社长,也是这场"香料失踪案"剧本杀的主创人员之一。身为"医二代",她从小就对医学非常感兴趣。她和伙伴们邀请医生进校园教骨折后包扎方法,大家一起学心肺复苏技能,几场活动办下来,在同学们中迅速吸粉,组员一下扩充至50多人。

学校要举办国际文化节,百草医疗社的同学们灵机一动,决定和同样较为"小众"的阿拉伯语学社和犹太文化社的同学们携手,沿着丝绸之路,设计了一场香料和草药之旅。

上外附中学生发展中心副主任陈烨君介

绍,上外附中德语班曾有个女生叫周郁畅,是 犹太文化社的"元老"。在学习德语的同时,她 了解到不少关于二战的历史,并对二战中犹太 人和上海的渊源很感兴趣,获得了担任上海犹 太难民纪念馆志愿者的机会。利用每一次导览 的机会,她和参观者深入交流,对这段历史有 了更深入的思考。最终,在申请康奈尔大学时, 她钻研的热情和韧劲,打动了招生官。

上外附中校长杜越华说,这个坚持了34届的国际文化节,不仅是一场多语种的交流, 更能引领学生感受多元文化魅力,寻找世界各国和谐发展的文化密码。

, 首席记者 **陆梓华**

本报讯(特约通讯 员 龙钢 记者 袁玮) 记者今天从虹口区获 悉,"十三五"期间,虹 口区通过整合各方资 源,探索建立了"园长 制"、"楼长制"为特色 的园区和楼宇管理服 务体系,打通企业和政 府间的"最后一公里", 为上海张江国家自主 创新示范区虹口园发 展提供方便快捷优质 的政府服务。去年,张 江虹口园全口径生产 总值 355.32 亿元,亿 元园区(楼)从3个增 长到8个,实现了从大 数据、大健康、新材料、 新能源的"两大两新" 产业发展转型成为以 '金融科技、绿色科技、 信息科技"为主体的三 大特色产业。

不符巴广业。 张江虹口园是虹口区链接张江高科平台与资源优势、支撑区域经济社会发展的重要功能区域,自 2011年成立以来,园区空间布局持续优化,产出规模不断扩大,税收贡献快速增长、创新能级大

幅提升。虹口区相关负责人表示,张江高新区虹口园力争到 2025 年成为融合各类创新资源、大力发展总部经济和涉外经济,并集聚前沿新兴产业集群的虹口科创中心的重要区域。

也许你听说过科幻小说《北京折叠》;而你知道吗?在上海嘉定的社区里,也隐藏着一个个"折叠空间"。昨天,"百嘉彦"2020嘉定睦邻嘉年华闭幕式暨真新街道新时代文明实践活动举行。近年来,嘉定"社区共营"结出丰硕成果,其中,真新街道"折叠空间"项目颇为吸睛。

拆掉"柜台" 居委会变"星巴克"

真新街道位于嘉定区和普陀区的交界处,是上海大型居住基地之一。街道区域面积不大,但人口密集,住房大多也有些年头了。"我们街道最年轻的楼房是 2012 年建成的,到现在也有八年了。"真新街道社区文明办主任方敏嵘告诉记者。

在一些老小区里,公共活动空间很少,有 些居委会用房也是"挤"出来的。所谓的"折叠 空间",就是"螺蛳壳里做道场"想出的法子, 让有限的空间承载更多功能。

2017年开始,真新街道开始探索"折叠空间"。改造前,居委会布局是"一间房"或"一站式"窗口,往往被看作"办公区""办事点",居民们"无事不登三宝殿"。在大家的提议下,"打造一个开放空间,让更多人愿意走进来"

居委会变身"星巴克"

嘉定区真新街道"折叠空间"引人关注

的想法 付诸行动

拆除居委工作人员与居民之间的"柜台"!一个改造计划开始了。200平方米的大开间,可以进行多种方式围隔或拆解。白天,这里既能提供居委会工作人员办公、社区服务咨询,同时又能为居民提供静态化的生活休闲活动,例如书屋、咖啡厅、议事点等。在工作时间之外,折叠空间做到了最大时段的开放性,在晚上和节假日提供社区居民各类主题活动与社群互动。空间还融合现代休闲元素,高挑的敞开式空间里,Wifi覆盖、咖啡飘香,年轻人也愿意走进来了。

"折叠空间"为社区自治共治打下良好基础,居民有什么想法和建议,可以当场与居委会同志倾诉、交流、讨论。有一个周末,两位妈妈在鼎秀社区的"折叠空间"边看报纸边聊天,无意间说起小区垃圾投放点设置太偏、卫生状况不理想,马上引起一旁其他居民的"附

议",正在值班的居委干部将意见发到工作群,不几日就形成新的解决方案。

因地制宜 "折"出更多共治空间

真新街道其他社区也因地制宜地开展 "折叠空间"探索。今天,走进清峪社区,穿过 都市港湾小区的小花园,很快就能看到居委 会所在地。

这是一个架空楼层,分为左右两个空间。 清峪社区党总支书记黄佩带着记者参观:"左 侧是分为居民动态活动区和静态活动区两个 部分,通过中间的折叠门打通或隔断,使空间 灵活互动;右侧为共享办公模式,可灵活组合 的办公桌,拉近社工与居民间的距离。"

"开心果"舞蹈队表演,学习阅读党建经典……67岁的居民吴筱琴饶有兴致地向记者展示前两天的活动照片。"其实居委会地方没

变,但是改造后空间感觉变大了,我们开展活动也更方便了,老灵额!"

不同社区的"折叠空间",主题各不相同。比如,清峪社区主打"联动";虬江社区老年群体较多,设定"乐邻",建设"为老一体"空间,还将开设"共享洗衣空间""烹饪共享空间""乐邻洗浴空间"等服务;祁连社区则打造多彩的"生活学院",在这里居民和社工可以共同学习知识,学习规则,学习分享。

"你愿意去居委会吗?一般人没事不愿意去,年轻人更不用说了。但是当居委会打造成为一个开放式的共享空间,形成了不同的格局,让人们产生好奇感,就有更多人愿意走进去了。"真新街道社区自治办工作人员介绍说,从"共享"到"共治",重要的不是"改造空间",而是"以空间聚人"——"通过物理空间的小变动,让邻里关系更亲密,也让居民理解参与到社区治理的重要性。"本报记者杨洁

外『两大两新』到三大特色产业 外『两大两新』到三大特色产业